

PRECIOS DE SUSCRICION.

Un mes..... 17 rs.
Trimestre..... 20
Lo mismo en Madrid que en provincias.
Ultramar y extranjero, 40 reales trimestre.

LA FRATERNIDAD

DIARIO REPUBLICANO-FEDERAL-REFORMISTA.

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de la Palma Alta, núm. 2
duplicado, pról. izquierda, Madrid.
Se remiten á provincias paquetes de 25 números, al precio de cuatro reales, y medios paquetes de 12 números á dos reales. El pago será siempre adelantado.

POLITICA.

EL SEÑOR CASTELAR Y LA CONSECUENCIA.

En la sesion del 7 de Abril de 1869 decia el Sr. Castelar lo siguiente:

«De qué depende el caos en que nos encontramos? Depende de que los partidos conservadores no han podido aprender este sencillísimo axioma; que en las épocas revolucionarias, en todas las épocas revolucionarias, lo más salvador es lo más revolucionario; y como no han querido aprender este axioma, y en una época revolucionaria han querido ser conservadores, de aquí el caos.»

«Sí, el caos, cuya oscuridad te ciega, es lo que nos producirá tu conducta, Castelar.»

En otra, 7 de Junio de dicho año, le oimos:

«Para descargar las revoluciones no hay más que un para-rayos; la libertad.»

Algun mago ha convertido este para-rayo de la libertad en los fusiles Remington y los cañones Krupp.

Sesion 15 de Julio del mismo:

«El Sr. Rios y Rosas representa aquí los elementos conservadores, ciertas tradiciones, ciertos intereses, y nosotros representamos el advenimiento de la democracia. La lucha es eterna.»

Esta lucha, por parte tuya duró hasta que fuiste poder.

Sesion de 17 de Junio:

«No confundamos la libertad con la soberanía. Los partidos no tienen derecho á ejercer el gobierno sino cuando las opiniones están en armonía con la opinion general del país. Pero tienen derecho en todos tiempos, á todas horas, en todas circunstancias, á la libertad. Si la soberanía les reconoce la libertad, los partidos opuestos deben trabajar contra esa soberanía legal y pacíficamente; pero si la soberanía les niega su libertad y sus derechos, los partidos, aunque sean pacíficos, tienen á su vez, no ya el derecho, el deber de rebelarse contra la soberanía.»

Hablemos.

Sesion de 3 de Octubre:

«Sobre todo, una grande Asamblea soberana, no puede crear una dictadura sin cometer un acto de demencia.»

Alusion á los diputados de la mayoría de esta Asamblea Constituyente.

En el discurso que pronunció el mismo dia, decia:

«Esto ¿qué es, si no es la abdicacion completa de las facultades de las Cortes en manos del ministerio? Y yo os pregunto: ¿Teneis, podeis tener autoridad para esto? ¿Teneis, podeis tener autoridad para abdicar las facultades que habeis recibido de vuestros comitentes? Yo os lo niego....; yo creo que las Cortes Constituyentes, ó han dejado de ser, ó tienen la conciencia de que no pueden abdicar los derechos individuales de sus representados....»

«Señores diputados: aquí tenemos ejemplos bien tristes y bien recientes de la grande, de la inmensa trascendencia que tiene el crear estas dictaduras, aun cuando sean francas, aun cuando sean sinceras, aun cuando tengan algun objeto y algun fin, como han tenido las dictaduras pasadas. Acordaos que desde mañana nadie estará libre de la mala voluntad de un esbirro.»

Hoy que Castelar es dictador, no los esbirros, sino los ángeles que el mi-

nistro de la Gobernacion, Maisonave abortara, hacen victimas á numerosas é inocentes familias de consecuentes republicanos.

Sesion de 5 de Octubre (del mismo año):

«Yo creo que desde el momento en que la Constitución dice que ningún ciudadano puede ser privado de la facultad de expresar sus pensamientos, todas las leyes de imprenta han muerto, y ha muerto el Código penal.»

Segurísimo. Por eso tú empleas otras disposiciones.

Dejemos hablar al Diario Español de ayer:

«Hoy hemos recibido el siguiente oficio del gobierno de la provincia:

«GOBIERNO DE LA PROVINCIA DE MADRID.—Secretaría.—Negociado 9.º.—El periódico que V. dirige, inserta en su núm. 6.556, correspondiente al día de ayer, dos sueltos de los que uno empieza «en Murcia ya se sabia ayer» y concluye, «terriblemente comentada en el extranjero;» y el otro da principio con la frase, «no quisiéramos poner dificultades,» y termina «haga indicaciones en igual sentido.»

De ellos el primero contiene afirmaciones de hechos que, á ser ciertos, determinan á la par que una gran debilidad en el Gobierno, algo de justificación para la insurreccion cantonal de Cartagena, en el hecho de procurar la salvacion de sus principales jefes, cuando sobre aquella insurreccion pesa el anatema de la nacion entera, y la pública execración para los crimenes á que se han entregado.

En este concepto, se contraviene con dicho suelto á la prohibicion contenida en el artículo 1.º del decreto de 20 de Setiembre y se incurre en la responsabilidad establecida por el art. 2.º, á cuyo tenor, y en cumplimiento de mi deber, amonesto y advierto á V., y le apercibo por primera vez, para que en lo sucesivo se abstenga de infringir las prescripciones de aquel decreto.

Dios guarde á V. muchos años. Madrid 16 de Octubre de 1873.—P. D., Ricardo Lopez.—Sr. Director de El Diario Español.»

El Diario Español, pues, ha recibido la primera advertencia. Igual suerte les ha cabido asimismo á siete de nuestros colegas, que son La Política, La Iberia, La República, La Bandera Española, El Pueblo, La Esperanza, La Gaceta Popular y no sabemos si alguno otro.»

Habia un emperador (¡malditos historiadores! ¿es verdad, Castelar? ¿Qué ajeno estarías tú de esto, cuando con miradas de desprecio has tratado á los pigmeos que junto á tí han pasado!) de quien nos dicen que dió el espectáculo escandaloso de casarse con un infame llamado Pitágoras, y á quienes encendieron las antorchas del himeneo; y que, despues de haber sido mujer en tan repugnante enlace, fué esposo de otro jóven corrompido llamado Esporo.

Este emperador se presentaba en los teatros, danzaba y tocaba la lira; pero solia ocurrir que cuando él conocia que los espectadores le aplaudian, no como artista y sí por el temor de enojarle como emperador, los aplausos eran castigados severamente.

¿No han aplaudido esos periódicos la dictadura del Sr. Castelar? ¿No han comprendido que ante todo es artista? ¿No ven su constitucion orgánica? ¿Por qué le han aplaudido como dictador y no lo han hecho como tribuno? Pues recojan las consecuencias.

Pero sigamos.

Sesion de 11 de Diciembre (del referido año):

«No tiene la soberanía nacional, no tiene todo el pueblo, no tienen todas las Asambleas deliberantes atribucion alguna contra el pensamiento, ni so-

bre el pensamiento. No hay ley contra la palabra hablada ni escrita. Cansados de buscar la arbitrariedad administrativa, no busqueis la arbitrariedad judicial, porque no la encontrareis. Los jueces no pueden crear delitos, y no hay delitos de pensamiento, ni de palabra... La circular del señor ministro de Gracia y Justicia es de tal manera irreflexiva, que puede decirse que desconoce por completo las leyes del pensamiento.

«La contradiccion es la ley del pensamiento, como la gravedad es la ley de la materia. ¿Qué diria el señor ministro si mañana uno de sus subordinados le leyese una circular sobre la caida de los graves? Echaríase á reir. Pues lo mismo ha hecho, la misma insensatez ha cometido cuando ha tratado de modificar el pensamiento invocando la soberanía de la nacion, que no tiene competencia ninguna sobre el espíritu, sobre el alma, porque sobre el espíritu y sobre el alma, yo, que soy deista, sólo reconozco la competencia de Dios.»

Al leer estos párrafos hemos tratado de romper la mordaza que ha puesto Castelar á la prensa, y nuestros esfuerzos han sido en vano. Está atada con más fuertes ligaduras que el señor Maisonave á su deber, en cierta ocasion.

Basta por hoy. Otro dia seguiremos escudriñando el Diario de Sesiones.

LA OPINION PÚBLICA.

Hé aquí un tema que siempre es de actualidad y nunca quedan acordes los que le definen.

Y si hay épocas en que preocupa la mayor atención social por las vicisitudes que atraviesan las naciones, difícilmente se encontrará en la historia otra situacion más trascendental para España que la presente.

La gran palanca que el Sr. Castelar empuñó para alcanzar la dictadura y por medio de ella afianzar la república conservadora, de no sabemos qué, á no ser la de conservar ciertos abusos y mal adquiridos derechos de los explotadores de siempre, la gran palanca que empleó el Sr. Castelar, repetimos, fué el clamoreo de la opinion pública, que por doquier pedia orden, paz y tranquilidad.

En aquellos momentos, en los de recibir tan discrecionales poderes el señor Castelar, nuestros amigos de la extrema izquierda del Congreso, dijeron que por ese camino no se iba á la realizacion del afianzamiento de la República federal, único puerto de salvacion para la nacion española. La salvacion de nuestra sociedad está únicamente en efectuar las reformas que nuestro partido ha publicado siempre, y no en los principios caducos, perturbadores, de las monarquías, que llevan en sí toda clase de ambiciones é inmoralidades, resguardadas tras las sombras del poder personal.

Y como lo que hoy tenemos en España no es otro que la continuacion de los sistemas personales que han arruinado á nuestra patria, aumentando ambiciones é improvisando sin cesar fortunas escandalosas, hé aquí el por qué nos atrevemos á afirmar que el Sr. Castelar se engañó completamente, y con él la mayoría de la Cámara, cayendo todos en el lazo que los amigos personales de dichos señores pertenecientes á campos enemigos les tendieron.

Pero entremos á probar nuestra afirmacion.

El Sr. Castelar sostuvo en la Cámara que era indispensable suspender los principios republicanos federales y empuñar con vigor los conservadores, si se queria restablecer el orden en España, afirmando que la opinion pública pedia medidas de rigor, contrariando la fuerza con la fuerza.

Hace sobre un mes que Castelar ejerce un poder absoluto, discrecional: toda la prensa reaccionaria le tributa incensantes incienso como á los antiguos dioses, y le promete un apoyo indescriptible: todos los generales han desenvainado sus enmohecidas espadas, como diria Zorrilla; pero, segun los partes oficiales, los carlistas crecen, y la escuadra del Gobierno huye ante la insurrecta, refugiándose en un puerto extranjero.

La dictadura del Sr. Castelar, por lo visto, ni la salvan las espadas de los generales españoles, ni la restauracion de la disciplina de Carlos III, ni la prensa conservadora de todos matices con sus atroces artículos y amenazas é inconveniencias, ni aun los recursos del Sr. Pedregal.

¿Y por qué no se salva la dictadura del Sr. Castelar?

Porque no ha acertado la verdadera opinion pública.

Castelar ha creído que la verdadera opinion es la prensa, y esto sentimos decir que no es verdad.

La prensa de hoy, en su mayor parte, representa parcialidades impopulares, que ningun arraigo tienen en el país, y más bien que la representacion de la opinion pública, representan una personalidad más ó menos importante, ó un negocio como otro cualquiera, amén de que continúen algunos periódicos, viviendo de su caida importancia política, y del talento y sagacidad de sus redactores, sin excluir el gran cúmulo de noticias que á fuerza de dinero y de compromisos adquieren.

Además, la prensa que defiende el rigor por sistema, no puede tener fuerza en la opinion; porque todos los santos de su devocion han mandado bajo el mismo sistema que piden sin cesar, y todos han caido del poder con aplauso de la opinion pública.

Hable por nosotros la historia. Desde la monarquía absoluta hasta la democracia, todas han sucumbido por no satisfacer á la opinion pública.

Nosotros creemos que la verdadera opinion pública busca su base en un gobierno económico y sinceramente democrático.

Y esto, nadie, ninguna escuela puede darle, excepto la republicana federal.

La República representa la democracia, y la federacion la economía.

La República representa el Gobierno del pueblo por el pueblo, y la federacion el deslinde de los poderes para evitar el poder personal, que todo lo corrompe y destruye.

La República representa un gran poder, hijo del sufragio directo, y la federacion el orden social, consolidando la variedad dentro de la unidad.

Hé aquí lo que el pueblo español busca.

¿Y sabeis por qué han crecido las fuerzas carlistas, y el cantonalismo no está dominado, y estará eternamente amenazados?

Pues es muy fácil la contestacion. En España no existen hoy por hoy más que dos tendencias políticas, extremadamente opuestas.

La teocracia, con todas sus venganzas.



zas y sus odios, y la democracia con todas sus naturales consecuencias.

La teocracia, que ayer estaba enroscada al trono de Isabel de Borbon, apoyado por Pio IX, y que hoy, por creer aquella causa muerta y enterrada, fomenta la de D. Carlos, aun á despecho del Papa infalible, que ha reconocido el derecho de Alfonso, y la democracia simbolizada por la República federal, que tiene desplegada bandera proclamando el progreso indefinido, hasta lograr el bienestar social por medio de reformas sabias é incontestables, tanto dentro del terreno de la ciencia, como dentro de la práctica aplicada, por desgracia incompletamente, en escasos países.

Los partidarios de ambos combatientes tambien son enteramente distintos.

Las huestes carlistas dimanan en su gran mayoría de los pueblos rurales, dominados por un fanatismo estúpido, hábilmente explotado por un clero ambicioso sin límites, que brama porque ve desaparecer de su vista el gran filon que la piqueta revolucionaria rompe tan sólo con la sabia palabra é incontestables principios escritos. Y las fuerzas republicanas, las verdaderas y numerosas fuerzas republicanas federales, viven en los grandes centros, en las grandes capitales, unidas y compactas arma al brazo, dándole al Sr. Castelar la tregua que ha pedido, esperando el momento que el gran tribuno diga la célebre palabra, «sólo la libertad es invencible», ó, «sólo la libertad cura los excesos de la libertad», para lanzarse á reacer la opinion pública, decretando sin levantar mano reformas y más reformas radicales, (y no como las de los de la calle de Carretas), que den al país economías fijas y maten todos los sueños de los antiguos explotadores de las conciencias que á nombre de Dios han gozado y prostituido esta sociedad prometiendo bienes imaginados que han pervertido al mundo, teniéndole en perpétuas guerras sangrientas que han merchado á las sociedades de todos los siglos.

Quién triunfará en esta contienda, no cabe dudarlo.

La ciencia, la virtud y la constancia dominan en los leales corazones federales. Además, la historia, la razon y el número, están alrededor de nuestra bandera.

La verdadera opinion no puede estas más que al lado de la federacion. Todas las escuelas han caido deshonradas. No queda otra salvacion que la fuerza de la razon contra la razon de la fuerza.

Esto pide LA OPINION PÚBLICA.

En la refuía accion de Santa Bárbara tuvo tambien su parte la Milicia federal.

El batallon cazadores de Ciudad-Rodrigo, que tanto se distinguió en la vanguardia, estaba dirigido y mandado por su bizarro jefe el teniente coronel Arolas, que pertenece tambien al batallon de Voluntarios de la República de Santander.

Felicitemos al batallon republicano de Santander por lo bien representado que está en el ejército del Norte, al batallon de Ciudad-Rodrigo por el jefe que tiene, y al republicano coronel Arolas por su heroismo.

Los diputados de la mayoría van desertando de sus puestos. Sin duda por salvar la República aceptan grandes destinos y considerables sueldos.

Cuando sus electores les pregunten cómo han constituido el país, será curiosa la respuesta: nosotros no la adivinamos. ¡Qué diferencia entre esta conducta de los Rebullida, Plaza, Ruiz Llorente, Martí, etc., etc., y la de no pocos diputados de la minoría que se han negado á abandonar sus puestos de representantes y constituyentes del país!

Por dar noticias de Cartagena han sido apercibidos ayer, ocho periódicos conservadores. *El Diario Español*, al dar cuenta de esto, se lamenta de que á él se le aperciba y á nosotros se nos deje tranquilos.

Sin perjuicio de recomendar, como desde luego recomendamos al Sr. Prefumo *El Diario*, para que no lo eche en olvido en el arreglo del cuerpo de policia, debemos dar al atribulado periódico algunas explicaciones.

Nosotros no hemos sido apercibidos, porque no hemos faltado al decreto que hoy rige. ¡Y si supiera *El Diario* cuántas noticias tenemos y todas ellas qué interesantes! Si vieramos los esfuerzos que tenemos que hacer muchas veces cada dia, ya para callar, ya para leer lo que otros dicen, ya para no ir á las redacciones de algunos periódicos á ver si los ojos de los que las escriben, revelan toda la indignidad que publica su pluma! Callamos, sin embargo, y tenemos paciencia.

El Diario Español por el contrario, ha hablado tanto, ha dicho tan pocas, ha faltado de tal modo á las consideraciones que se deben á sí mismos los hombres que ejercen el noble sacerdocio de la prensa, que nada tiene de extraño que el Gobierno indignado, haya dicho para sí: «Los improprios de este periódico son de tal naturaleza, que deben dar honra á los que de ellos sean objeto. Al insultar á los de Cartagena, los defiende, pues. Apercibámosle.» Y ahí tiene *El Diario* explicado el misterio.

LO DE CARTAGENA.

La Política publica anoche la siguiente carta:

«Los VIDALES 15 de Octubre de 1873 (Campo de Cartagena).—Señor director de *La Política*.—Muchas eran las esperanzas que habiamos concebido los que, errantes y expatriados, andamos por estos campos sufriendo la emigracion, las calenturas y los alojados, que son tres plagas capaces de aburrir al mismo Job. Digo que muchas eran las esperanzas, porque al presenciar el combate naval del dia 11, creimos que el triunfo obtenido por la escuadra fiel al Gobierno seria para bien y provecho de la causa del orden y para adelantar las operaciones del sitio de Cartagena. Pero, por desgracia, nos hemos equivocado, y con profundo dolor vemos que el estado de abandono en que estábamos continúa á la orden del dia.

No de otro modo se comprende la retirada de la escuadra que manda el Sr. Lobo, al salir anteayer las fragatas insurrectas para volver á la lucha.

Con pena vimos que nuestra valiente escuadra, que tan alto puso su pabellon hacia pocas horas, se retiraba al ver salir á los piratas, dejando desamparado al pueblo de Portman, al mismo tiempo que abandonando los viveres que en él habia para abastecerla.

¿En qué consiste esta retirada? ¿A qué obedece este plan? No lo sabemos, pero.... pero....

Positivamente sólo se sabe que la *Cármes* se halla en Alicante, al paso que el vapor *Cádiz* está fondeado en Almeria y dispuesto á salir para Gibraltar.

Con estas noticias, que los insurrectos saben tan bien como nosotros, porque tienen muy hábiles espías por todas partes, se da lugar á que se envalentonen y hasta no quieran admitir proposiciones que les han sido presentadas.... oficiosamente, sin duda, por algun oficiosísimo personaje de la situacion.

Desde hace tres dias se encuentra entre nosotros el brigadier Carmona, que recorre toda la linea con bastante frecuencia; pero que generalmente pernocta fuera de ella y hasta se viste de paisano para hacer excursiones que nadie sabe á dónde se dirigen, aunque todos lo suponen.

El pueblo que más le gusta á dicho señor es la villa de la Union, en donde anoche tuvimos ocasion de verlo vestido de paisano y sentado junto á la mesa de un café. Esta mañana iba de militar hacia Portman, pero ignoramos su objeto, aunque suponemos seria un acto del servicio, porque le acompañaban el alcalde de la Union y unos 20 caballos.

Deciase por el pueblo que iba á conferenciar con los de la escuadra, de la cual se veian tres buques hacia cabo de Palos, mas no creemos la version cierta, porque estaban nuestros barcos algo lejos.

Esta mañana ha entrado en Cartagena un bergantin que conducia viveres, de modo que ya tienen para más tiempo. Esto, unido á que en el almacén del Sr. Pedreño habia 14.000 fanegas de trigo que ya se han empezado á amasar, figúrese V. si será para poder decir con razon, como dicen los periódicos ministeriales, que sólo quedan en la plaza viveres para cinco ó seis dias.

Puede V., sin temor de equivocarse, por más que lo nieguen los ministeriales, y por más que digan que el trigo tiene bandera inglesa, dar esta triste noticia en las columnas de su periódico, pues esta tarde precisamente he hablado con una persona que ha comido pan procedente del citado trigo.

Si los momentos se hubiesen aprovechado, el ánimo de los sitiados estaria muy decaido despues de la derrota del 11; pero como todo ha vuelto á quedar en la inaccion, de aquí que ahora digan que la escuadra les tiene respeto y que por eso les esquivo cuando salen.

El nombramiento del general Palacios para el distrito de Valencia nos ha extrañado mucho, y por aquí se dice que la dimision del Sr. Ceballos está ya enviada al Gobierno.

En el campamento nada nuevo ocurre, y los sitiados siguen regalándonos los oidos todos los dias y todas las noches, sin encontrar quien conteste... con repeticion y energía... á sus seguidos disparos de cañon.»

La situacion se ha definido ya. Los periódicos ministeriales vienen hoy en perfecta linea de batalla contra los conservadores. El poder ha quedado por la fusion de federales individualistas y ex-radicales. *La Iberia*, *La Prensa*, *El Gobierno*, *El Diario Español*, *La Política*, etc., han perdido la partida, y el Gobierno les da permiso para que se vayan si gustan á buscar al candidato X, ó á arreglarse con Alfonso XII, ó, á buscar en el campo carlista elementos con quienes firmar otro pacto de Biarritz, que les permita tener una república como suya.

Moriones queda en el Norte; Oreyro irá á mandar la escuadra del Mediterráneo; caerá Pedregal para dar entrada á Moret ó á cualquier otro y el presupuesto se repartirá pura y exclusivamente entre los que firmaron la célebre declaracion de *La Prensa*. Inspirará Martos, será embajador García Ruiz. A los republicanos que quieran se les darán destinos en Ultramar para que haya distritos vacantes en que puedan ser elegidos los nuevos aliados, y al abrirse las Cortes la mayoría se habrá robustecido, y como tendrá enfrente una minoría bastante numerosa que le dé cohesion, el Gobierno que esa mayoría elija podrá eternizarse. ¡Qué hermosos cálculos! ¡Ah! se nos olvidaba decir que el Gobierno, segun *La Igualdad*, ya tiene dinero.

Mirando las cosas con alguna frialdad, se nos figura, sin embargo, que el Gobierno ha hecho un mal negocio. En su lugar, nosotros hubiéramos preferido á los conservadores que es gente en nuestro concepto, que si no valen para amigos, son enemigos terribles. Esperamos, sin embargo, el desarrollo de los acontecimientos para poder emitir un juicio definitivo. O mucho nos equivocamos ó los conservadores, que desde hace algunos dias han debido conocer la suerte que les esperaba, tienen tramado algo que no ha de tardar en conocerse. Con más generales y de más prestigio, con más hombres políticos y de más astucia, con más periódicos y de más intencion, con más dinero y más bríos para gastarlo y sobre todo, con el profundo rencor que deben abrigar contra los que les engañaron en Biarritz (primera vez que los radicales han hecho algo que revele ingenio), esperamos que van á caer como una avalancha sobre sus rivales de siempre, y que van á pulverizarlos.

Esperemos pues, que poco ha de tardar el principio del espectáculo.

El Imparcial publica la siguiente carta de Portman fecha de anteayer:

«Expectador oficioso é imparcial de los acontecimientos que se van sucediendo en

el cerco y bloqueo de Cartagena, creo un deber como español ageno á toda política, contar los hechos que estoy presenciando, persuadido que tendrá V. la amabilidad de darles publicidad en su acreditado periódico.

Siento infinito no contar con medios más eficaces que los que proporciona el correo que sale de aquí para que mis noticias no perdieran el carácter de oportunidad.

Dias pasados mandé á un periódico noticiero de esa localidad la reseña del combate del 11, en el cual, como todo el mundo sabe, quedó victoriosa la escuadra del almirante Lobo, portándose todos los buques de su mando con sin igual valentía.

El 13, dos dias despues del combate, como á las once de la mañana, se hallaba nuestra escuadra frente á este fondeadero á unas diez millas de distancia navegando al S. O.: llegó frente á Cartagena y siguió al Oeste distando de tierra unas 20 millas.

A las doce, la escuadra inglesa, compuesta de tres fragatas, una corbeta y un aviso, más las dos fragatas, francesa é italiana que hace tiempo cruzan por estas aguas, dejaron el fondeadero de Escombres y navegaron al Sur.

Al avistar á estos buques sospeché que deberian preceder á los insurrectos y efectivamente, á la una ménos cuarto salieron de Cartagena, formados en linea, todos, sin más aparejo que los palos machos, excepto el *Fernando el Católico* que guinda los masteleros de gavia.

La *Tetuan*, delante, navegaron esta, la *Numancia* y *Mendez* á toda máquina á encontrar la escuadra, y el *Fernando* las siguió como si lo largaran por retorno, es decir, como si fuera de mala gana.

La escuadra siguió á Oeste y Sur, mientras el *Cádiz*, que cambió al S. E., se perdió de vista.

A las dos hicieron rumbo al Este y se comprendió que el almirante queria llevarse fuera á los insurrectos; pero estos, que estaban ya á 15 millas de tierra, se atravesaron y pararon su marcha, no pareciéndoles prudente remontarse más. Su actitud fué decidida y se comprende que estaban dispuestos á jugar el todo por el todo.

La escuadra siguió navegando al Este hasta las cuatro, que enmendó el rumbo hacia Cabo de Palos y se unió de nuevo con el *Cádiz*.

Los infinitos comentarios que se hicieron entonces por los muchos curiosos que presenciaban estas maniobras, eran favorables ó contrarios á nuestra armada, según las opiniones de cada uno. Los más suponian que era cobardía no trabar la lucha, como el primer dia, y argumentaban con más ó ménos pasion.

Mi opinion cree que el comandante Lobo obró de un modo conveniente; porque, si dos dias antes se lanzó al combate con tanto arrojo, no siempre se debe exponer á los buques de madera á las eventualidades de una lucha desigual, máxime cuando está próxima la llegada de la *Zaragoza*. Los que piensan de otro modo son ajenos completamente á las cosas de mar.

Los insurrectos volvieron la proa hacia tierra con gran contento del *Fernando*, y creyéndome que entrarían en Cartagena, me retiré de la altura donde me hallaba; pero á las seis y cuarto, con gran sorpresa mia, los ví presentarse en la boca de este puerto á distancia de media milla. Su objeto debió ser hacer un desembarco para repetir las escenas de Aguilas y Garrucha, ó ver si se encontraba el *Ulloa*, que vino de Alicante con viveres; pero este habia salido la noche anterior, habiendo dejado en cuatro pequeñas embarcaciones parte de lo que traía para la escuadra.

Es lo cierto que los cantonales estuvieron hasta las once de la noche dando vueltas por estas inmediaciones, sin sospechar que tenían tan próximas las referidas lanchas con viveres, y que habiendo mandado un solo bote se hubieran apoderado de ellas.

Regresaron á Cartagena por la madrugada, y en este pueblo se pasó la noche en completa alarma, habiéndose armado hasta cien vecinos para resistir en caso de un desembarco.

Como la escuadra no se vió por la mañana, se supone que siguió para Torre Vieja á concluir de trasbordar los viveres del *Ulloa*.

Ni ayer ni hoy se encuentran más buques á la vista que la escuadra inglesa, que cruza á la vela por estas aguas; y como desde ayer hay viento duro del S. O. y marejada, no hay que esperar la salida de los insurrectos, porque correrian la exposicion de marearse en su mayor parte.

Los vecinos de esta poblacion parece que han pedido al general Ceballos que mande un destacamento de carabineros que los ponga á cubierto de un nuevo susto.

Respecto al cerco por tierra poco puedo decir: los cantonales siguen divirtiéndose haciendo disparos hacia la linea, y esto se-

ra el cuento de nunca acabar si no se hace efectivo el bloqueo, que será imposible hasta la llegada de la Zaragoza y se pueda evitar la entrada de víveres en la plaza.

Hoy me han asegurado en el pueblo de La Union (Herrerías) que ayer entraron en Cartagena un vapor y un falucho con bandera francesa cargados de harina.

Mientras tanto, hay infinitas familias que, repartidas por todos los pueblos de la provincia, sin recursos los más, y sin poderse dedicar al trabajo, lloran su miseria y esperan un día y otro día maldiciendo de la República, á quien culpan de sus desgracias.

Pocas y escasas de detalles son las noticias que nos comunica la *Gaceta* de hoy, respecto á los carlistas y á los de Cartagena. Reunidas todas ellas sólo encontramos las siguientes, que no conozcan ya nuestros lectores:

Valencia.—No se tienen noticias de la situación de las facciones. Parece que las fragatas de los insurrectos de Cartagena salieron ayer á la mar.

Aragon.—La facción Vallés, compuesta de 2.000 hombres y 150 caballos, entró ayer en Caspe. Los voluntarios de aquel punto, encerrados en el fuerte, se defendían valerosamente. La facción Marco está perseguida de cerca por una columna.

Cataluña.—No se han recibido noticias sobre el movimiento de las facciones.

—El 16 por la mañana llegaron á Onda los cabecillas Cucala y Giner. El cabecilla Pintero, con 200 hombres, se presentó también en aquella villa procedente de Girate. En Nules y en Val de Ojo (Castellón) hay también dos pequeñas partidas carlistas.

—Anoche un grupo de insurrectos hizo una descarga sobre un centinela de La Palma que fué herido, siendo aquellos rechazados inmediatamente. El soldado siguió disparando su fusil y avanzando.

—Una partida carlista ha cortado la línea férrea en Sagunto.

—La columna Montero ha hecho prisionero al cabecilla Mergeliza con dos asistentes.

—A las tres de esta tarde salió la *Numancia* de Cartagena, una hora después el *Fernando el Católico*, á las cinco la *Mendez Nuñez* y al oscurecer la *Tetuan*.

—No es cierto que se haya acordado nada sobre el relevo del general Moriones.

—Las fragatas insurrectas han salido de Cartagena con dirección á Levante.

—Mañana debe estar lista para salir de Gibraltar la escuadra española.

—El capitán Portillo está á los alcances de otra facción carlista de la provincia de Alicante.

—Una partida carlista que atacó ayer á Biezma (Granada) fué rechazada, dejando en poder de los voluntarios el cabecilla Zanis con 10 prisioneros y algunas armas.

—En los buques insurrectos que han salido para Levante parece que va Roque Bárcia.

Una cosa nos llama la atención en el periódico oficial, y es que mezcla el nombre respetable del Sr. Moriones, entre tantos otros cabecillas, para desmentir que va á ser destituido.

¿Tanta prisa corría decir esto en la *Gaceta*?

Los conservadores han quedado lucidos.

No sabiendo *El Diario Español* cómo dejar en buen lugar al general Concha, por el desaire que se le ha hecho en la cuestión del nombramiento para el ejército del Norte, escribe anoche lo siguiente:

«Si el general Concha no se ha encargado hasta ahora del mando de aquel ejército, puede haber consistido en que no parecía bien visto que un jefe de la más alta gerarquía militar, tomara el mando de un ejército de 9,000 hombres; pero apenas recibían nuestras tropas del Norte los numerosos refuerzos de que se podrá disponer cuando tengan la necesaria instrucción los quintos de la reserva, y se organice por este medio un ejército respetable, bien armado y municionado, con el cual podrá darse un grande impulso á las operaciones de la guerra, no dudamos que el general Concha, si el Gobierno insiste en los ofrecimientos que le tiene hechos, aceptará el mando y la dirección de los asuntos del Norte, y emprenderá una campaña seria y vigorosa para acabar en poco tiempo con las partidas carlistas.»

No sabemos en qué pueda haber consistido que el general Concha no

haya ido al Norte, porque estos son misterios de nuestra política, que no están á nuestro alcance. Lo que sí sabemos es que el susodicho general debe haber sentido esos escrúpulos de la poca gente y falta de recursos á que *El Diario* se refiere. ¡Apuradamente el marqués del Duero se para en escrúpulos cuando se trata de mandar! ¡Pues no recuerda *El Diario* el 2 de Enero de 1866, en que S. E. se puso al frente de una compañía y retaba á singular combate al general Prim, entonces sublevado?!

La verdad del caso es que los generales conservadores han sido vencidos por los radicales; que el Gobierno ha estimado en más á estos que á aquellos, y que aquí no hay quien suplanté á Moriones, que es el hombre del día.

Los apercibimientos dirigidos por el gobernador el día de ayer á varios periódicos han impuesto tal miedo á la prensa, que no hay quien se atreva á escribir noticia alguna algo importante.

El Eco de España dice lo siguiente:

«Se ha hablado ayer mucho de Cuenca y de Cartagena, y del general Ceballos, y del general Turon, y del general Moriones, y del duque de la Torre, y de... pero como todo lo que se ha dicho ha sido en la Puerta del Sol, y en la carrera de San Gerónimo, y en los cafés, y en todos los círculos políticos, nuestros lectores lo habrán oído como nosotros, y como todo el mundo, y, por consiguiente, no hay necesidad de repetirlo.»

Lo que sigue es de *La Discusion*:

«Todo oficio tiene sus quiebras. El nuestro nos ha llevado hoy á leer después de *La Iberia*, *La Nación*. En este periódico hemos hallado el siguiente suelto, que copiamos íntegro:

«El Sr. Castelar es una gloria nacional, y nadie vería con más gusto que nosotros que saliera incólume de los peligros que le rodean; pero no se haga ilusiones *La Discusion* por la carta de M. Cremieux, ni crea que en el horizonte sólo quedan algunas dudas; hay borrasca deshecha, y cuando se apacigue, si se apacigua, como nosotros deseamos, vendrán las reclamaciones por los atentados contra el derecho, el Código penal y la ley, cometidos por personas que si fuvieran ó hubieran tenido algunas nociones de delicadeza, se hubieran oscurecido voluntariamente.

No crea el colega que la tregua es el olvido; no crea el colega que pueda olvidarse al que agita al país durante veinte años en nombre de la igualdad ante la ley, de la moralidad y de otros principios tan respetables como estos, y resulta ser después un político descreído, un gobernante desmoralizado y un taurín en la más lata acepción de la palabra.

Cuidado, que ni remotamente aludimos al eminente orador y hasta hoy distinguido hombre de gobierno Sr. Castelar. Hacemos esta innecesaria advertencia para evitar que la suspicacia de algun colega dé á nuestras frases una dirección que están muy lejos de tomar.»

Tenemos derecho á saber en nombre de quién habla *La Nación*. ¿Es en nombre del partido radical? ¿Es en nombre de una fracción del partido radical? ¿Interpreta *La Nación* los sentimientos de los radicales llamando al Sr. Castelar gobernante desmoralizado y taurín en la más lata acepción de la palabra? ¿Se hace solidaria *La Bandera Española* de lo que dice su colega en radicalismo? Esto es lo que nos importa saber; en cuanto al insulto en sí mismo, lo despreciamos, porque otra cosa no se merece.»

Sin duda al escribir lo anterior *La Nación* todavía no había recibido la consigna de apoyar y adular al señor Castelar por haberse cerrado el trato.

Dice *La Discusion*:

«Cucala, Sierra, Morera y Giner, con el Pinto de Onda y sus partidas, parece que se han reunido en Onda. En Nules había anteayer otra partida.»

Todo esto indica que los carlistas no desisten de atacar á Castellón; pero no dudamos que serán vanos cuantos esfuerzos hagan.

Aquella republicana ciudad, por más que el Gobierno no cesa de perseguir á sus naturales jefes, no per-

mitirá que los carlistas se acerquen á sus muros.

Si esto hacen hoy aquellos leales republicanos, ¿cuánto más no harían si el Gobierno levantara la mano á los que persigue?

Decididamente las tradiciones que ha dejado en el ministerio de la Guerra el Sr. Gonzalez Iscar no se borran con tanta facilidad del ánimo de los conservadores. El Sr. Sanchez Bregua, á quien no agradan gran cosa las resoluciones del Gobierno, estos días se ha acantonado en el ministerio de la Guerra como se acantonaba el ministro pasado.

Hace algunos días apenas asiste á los Consejos: ó se va al teatro mientras sus colegas apurados andan por Madrid bebiendo los vientos, ó se retira del Consejo cuando lo tiene por conveniente, teniéndose que contar como un triunfo el que se le logre ver. Las cosas han llegado á tal extremo, que el periódico más ministerial de todos, tiene que publicar en su última hora, como noticia importante, lo siguiente:

«El presidente del Poder ejecutivo, visitó ayer tarde á última hora al ministro de la Guerra, con quien tuvo una conferencia.»

¿Qué saldrá de todo esto?

Parece que el Sr. Pedregal trata de crear un nuevo impuesto con el objeto de allegar recursos para la provisión de carbón de los buques no piratas.

Dice *La Igualdad*:

«Muy en breve el Gobierno tendrá recursos pecuniarios en cantidad bastante para cubrir sus atenciones.»

El periódico ministerial debía ser más explícito y decir de dónde vendrán esos recursos. No es por desconfianza ¡quía! sino... por saberlo.

Dos noticias ha traído ayer el telégrafo, relativas á la crisis política por que atraviesa Francia.

El primer telegrama, fecha 15, dice que corría el rumor de que el conde de Chambord había decididamente aceptado la Constitución de 1814, esto es, la Carta de Luis XVIII, modificada, que aceptaba la bandera tricolor, con flores de lis, y el sufragio universal para los ciudadanos mayores de veinte y cinco años con tres años de residencia en el pueblo donde votasen. Respecto á la bandera, ya hace algunos días corrió el mismo rumor, de que también dió cuenta el telégrafo, pero no fué confirmada la noticia. Es dudoso, por lo demás, que los legitimistas puros aceptasen el sufragio universal, y que no hicieran nada por influir en el ánimo del conde de Chambord contra esa resolución.

Pero el segundo telegrama, fecha 16, anuncia que aún no habían llegado los comisionados monárquicos que fueron á hacer la última tentativa cerca del Pretendiente, y cuyo regreso se esperaba del 16 al 18.

En los círculos parlamentarios se previene dice el telegrama—que las negociaciones fracasarán, en cuyo caso los conservadores propondrán á la Asamblea una prolongación de los poderes del mariscal MacMahon, como presidente de la República. Este propósito tenían también los republicanos conservadores, según dijimos hace dos días; de modo que, fracasadas las negociaciones borbónicas, habría una coincidencia de acuerdos que permitiría por lo menos una tregua, durante la cual cada partido procuraría aumentar sus fuerzas.

Segun dice un colega, los voluntarios malagueños que quedaron en Burgos pertenecerán muy pronto á la historia. A consecuencia de un reconocimiento facultativo han sido declarado inútiles más de 200, unos por imperfecciones y otros por ser de una edad excesiva. En cuanto á los útiles, son también muchos los que se están dando de baja.

Así paga el diablo á quien le sirve.

Anoche estuvieron en la presidencia del Poder ejecutivo, y algunos de ellos conferenciaron con el Sr. Castelar, los generales Nouvilas, Peralta, Acosta y Orive, los Sres. Chao y Herreros de Tejada.

Esto dice al menos *El Imparcial*. *La Política*, anoche, tal vez sabiendo esto mismo, escribe un suelto bíblico probando que el Sr. Castelar hacen mal en aliarse con los radicales, y sobre todo con el Sr. Canalejas.

En otro suelto dice textualmente: «Parece confirmarse la noticia de haber sido llamado á Madrid el señor duque de la Torre. ¿Para qué? ¿Para convertirlo al republicanismo? ¿Y cuándo? Cuando á quien debiera llamarse es á la Caridad.» Decididamente ayer fué un día nefasto para la conservaduría.

La diputación provincial de Albacete ha acordado organizar y sostener á su costa un batallón movilizado de 300 plazas. Treinta vecinos de aquella población se han ofrecido á organizar una sección de caballería, siendo todos los gastos á su costa, para perseguir á los carlistas.

La *Gaceta* publica hoy el siguiente decreto, fecha 15, firmado por el ministro de Ultramar:

«La real orden de 28 de Mayo de 1825, que en circunstancias muy especiales y acaso más como amenaza que con el objeto de ser llevada á ejecución, confirió á una determinada autoridad de la isla de Cuba, todo el lleno de facultades de los gobernadores de plazas sitiadas, expedida contra el parecer del antiguo Consejo de Indias, ó nada añade á las amplísimas atribuciones que las leyes de aquellas provincias conceden en casos extraordinarios á los gobernadores, capitanes generales de la isla, puesto que se refiere á las Ordenanzas del ejército en la parte de ellas que no puede ser aplicable á los asuntos del Gobierno, ó supone una autoridad omnimoda é ilimitada como no la ha disfrutado ni disfruta representante ni delegado alguno de naciones que tienen provincias ultramarinas.

Bastan para la conservación de la paz y del orden y para las necesidades del Gobierno las atribuciones vigorosas y prudentes que el Código indiano otorga en situaciones de carácter extraordinario.

En consecuencia, el Gobierno de la República decreta lo siguiente:

Artículo único. Queda derogado el capítulo 4.º del real decreto de 26 de Noviembre de 1867, que para casos extraordinarios confiere al gobernador superior civil de la isla de Cuba las facultades de gobernador de plaza sitiada, con arreglo á la real orden de 28 de Mayo de 1825.»

Publica además otro, trasladando á Jorquera la capitalidad del partido judicial de Casas Ibañez; otro nombrando segundo cabo de Granada al brigadier Soria Ladoux y otro nombrando secretario de la dirección general de Caballería al brigadier Castriello, en reemplazo de D. Antonio Fernandez Morales.

Sobre las correrías de los carlistas en el Bajo Aragon, publica el *Diario de Noticias* de Zaragoza la siguiente carta:

«Alcañiz 14 de Octubre de 1872.—Mi querido amigo: A medida que el carlismo decrece en el Norte y Cataluña, puedo decirle sin pecar de exagerado, que domina este país y como no quiero decir cosa alguna sin demostrarlo al momento, creo será prueba de mi aserto referirle que desde que se han levantado en armas las partidas de Franco, Cortés, Sierra y Latorre, escasas, insignificantes, mal armadas, y añada usted todo lo malo que se le ocurra, no han tenido ni un solo soldado que les persiga, así es que se han paseado y pasean por donde les place, sacan de los pueblos el dinero que les parece y hacen creer que dominan en el país.

Antes de ayer dos de estas partidas reunidas estuvieron en Val de Prior, á dos horas de ésta, y por la noche se dirigieron á Caspe, donde por casualidad había carabineros y estaban aperebidos los voluntarios-madrugada de hoy han estado en Val de En la Estrémura, á mitad de camino de Híjar. Ayer estuvieron en todos los pueblos los naturales de ellos que van en la facción, á mudarse de ropa, y nadie les molestó.

Esto consiste, como V. puede suponer, en la falta de fuerzas que operan en el bajo Aragon: limitadas á una sola columna y esta á andar siempre de prisa.

Se coloca hacia la parte de Valderrobres para vigilar los movimientos de Vallés y Segarra, y Calvo, Seco, Polo y otros merodean por Mas de las Matas. Acude á estos puntos, y por el otro lado se presentan los antedichos.

La columna que opera por la parte de Castellote, y que recientemente ha ido á Teruel, hace suma falta donde estaba. Los hechos responden á esta necesidad. Ni Calvo y los demás hubieran estado en Agüiva, ni Sierra y los otros se pasearían tan descansadamente si no se hubiese ido la citada columna.

Quando se fué, falta haria.
Ayer estuvo Calvo en Andorra y Alloza de donde sacó 3.000 rs.
A un médico militar que iba á Teruel, lo detuvieron en uno de los pueblos del tránsito, le quitaron su uniforme y varias prendas que llevaba para un capitán de carabineros.
Polo debe estar ya en el Forcall y Clavero hacia Gargallo.—Suyo, X.»

Sobre lo de Cartagena encontramos en los periódicos las siguientes noticias:
«Háblase con cierta reserva, pero se habla en fin, de la decidida protección que dispensa un cónsul extranjero de Cartagena á los insurrectos, hasta el punto de que asiste, según se asegura, á las reuniones del Gobierno rebelde.
—El barco aprehendido en Portman por los insurrectos, estaba cargado de cebollas y patatas.
—En el ministerio de la Gobernación se aseguraba anoche que hoy saldría de Gibraltar la escuadra que está al mando del contraalmirante Lobo.
—El capitán general del departamento de Cádiz salió anoche para Gibraltar, con objeto de ponerse á las órdenes del ministro de Marina.»

El diputado por Albacete D. Tomás Pérez Linares, el valiente que trasladó las oficinas oficiales todas á un tren del ferrocarril en Agosto último, el hijo del célebre médico de las reservas, no está conforme con que el Gobierno prenda carlistas, según se desprende del siguiente suelto del Debate:
«Es excusado que el diputado por Albacete diga que va á dejar de ser republicano con motivo de las prisiones de carlistas que se han verificados estos días. Apenas si habrá una persona en la provincia que no comprenda que ha dejado de serlo hace tiempo.
Pero por otra parte ¿por qué le exacerban tanto esas prisiones, á él, que sin estar suspendidas como ahora las garantías constitucionales, tan poco escrupulo tuvo en prender al diputado republicano Emigdio Santa María?
No será por espíritu de equidad.
En vez, pues, de decir que va á dejar de ser republicano, lo que debía decir nuestro diputado es, que nunca lo ha sido, y entonces diría la verdad.
Una cosa es estar afiliado á un partido y otra sentir y comprender sus doctrinas.»

Según La Igualdad, la Carmen no creyó á lo que parece, deber seguir al Sr. Lobo cuando se retiró á Cartagena.
¿No hay por ahí un ejemplar de la Ordenanza?
Dicen que el alto concepto que el general Topeto tiene de las cualidades del Sr. Chicarro, ha influido no poco en que se le nombre para el cargo de comandante general de las fuerzas navales del Mediterráneo.
Va bien recomendado.
La irritación que en los primeros momentos causó á los ministeriales la retirada de Lobo, se ha calmado por completo. Dicho señor ha logrado ya convencer al señor Oreyro y al Gobierno, de que obró prudentemente.
Las fortificaciones de Castellón, cuyas obras ejecutadas honran sobremanera á la diputación provincial, están completamente terminadas.
El Comité republicano de Alconchel ha quedado constituido en la forma siguiente: Presidente honorario, Juan Campos. Id. efectivo, Juan Cordero Aguilar. Vicepresidente, José Barriga.
Vocales.
Isidro Palas.
Laureano Rodríguez.
Marcelino Durán.
Antonio Domínguez.
Julian Nogales.
Fernando Cordon.
Gumersindo Rodríguez.
Secretario, Francisco González Pinaña. Vicesecretario, Francisco Carraseo. Tesorero, Manuel Policarpo Barriga.

El Municipio de Alicante publica las siguientes noticias de última hora:
«Son las cinco de la mañana. Acabamos de recibir una noticia grave, que no sabemos el crédito que merece. Por un fugado de Cartagena se sabe que el Fernando el Católico ha salido para Orán, y que las fra-

gatas insurrectas se estaban preparando para hacer una expedición á un puerto de la costa de Levante.
Sabemos que las autoridades, sin dar completo crédito á la noticia, han tomado toda clase de precauciones.
—Parece que el coronel Montero ha sido destituido del mando de la columna, y llamado á Madrid.»

Dice El Debate de Albacete:
«A última hora se nos acaba de decir que la partida de Rico y Alcober ha sido casi totalmente copada, cerca de Venta la Encina, por fuerzas del ejército y voluntarios.»

TELÉGRAMAS.

LODRES 16.—El periódico el Times dice que Inglaterra tiene los mismos motivos que Alemania para oponerse á las ingerencias de la Iglesia católica romana en cuestiones que dicho periódico juzga de la exclusiva competencia del Estado.
Ataca despues enérgicamente al Pontificado, del cual dice, es un enemigo común, que todas las potencias tendrán que combatir.

SAN PETERSBURGO 16.—Rusia se ha anexionado una parte del territorio del khannato de Khiva.

LISBOA 17.—El corresponsal del Journal do Commercio en Montevideo ha enviado una carta á este periódico, comunicándole que habia pasado por allí á bordo del vapor Independencia el cura Santa Cruz, con destino al Pacífico.

PARIS 16 (á las ocho y 3) de la noche.—La alza que ha experimentado hoy la Bolsa, se atribuye á los rumores favorables á los resultados de las negociaciones de Salzburgo, entre el conde de Chambord y el partido conservador, aunque hasta ahora los rumores son bastante contradictorios.—Fabra.

NOTICIAS.

Nos escriben de Bilbao que el cabecilla Patero pensó incendiar el Buenaventura y lanzó sobre dicho buque por la ría una balsa cargada de petróleo y otras materias inflamables; pero la tripulación dirigió sobre la balsa algunos disparos de metralla, lo que fué suficiente para que la abandonaran los tripulantes. La balsa, sin dirección segura, pasó la barra y fué á estrellarse en la costa.
—En Sagunto fué ayer cortada la vía férrea por una partida carlista.
—Cuando entró en Callosa de Enzarria la partida carlista mandada por Alcober, no pudo quemar los libros del Registro civil, aunque fueron buscados minuciosamente, por haberlos mandado ocultar el señor juez municipal.
—El ministerio de la Guerra ha excitado á las compañías de ferro-carriles para que hagan rebajas en las tarifas del transporte de tropas.
—A semejanza de lo ocurrido en Vizcaya, el gobernador de Guipúzcoa ha publicado un bando en que, demostrado por la experiencia que con la prohibición de exportar artículos de San Sebastian no se consigue el objeto de privar de ellos á los carlistas, se permite de nuevo el libre tráfico de toda clase de artículos, á excepcion de petróleo, pita, cáñamo, dinamita, plomo y fósforo. Los que deseen extraer estos artículos tienen que solicitar autorización del gobernador.
—Decíase ayer que los carlistas preparan un alijo de armas por uno de los puertos inmediatos á Alicante ó Valencia.
—La comisión permanente de la diputación provincial de Tarragona ha acordado dar un voto de gracias á los voluntarios de Amposta en vista de su heroica defensa contra los carlistas.
—Mientras los carlistas atacaban á Mora de Ebro, una partida de aquellos, fuerte de 700 hombres, se hallaba en Garcia.
—La pequeña facción del titulado baron de Benicasim estuvo el domingo en Cortes de Arenoso, cobrando la contribución, y desde aquel punto ofició á los pueblos inmediatos para que se presentaran los terratenientes de Cortes á hacer efectivos sus cuotas.
—Parece que los carlistas han dirigido una comunicacion á los propietarios rura-

les de la provincia de Barcelona en que desembozadamente se deja ver lo faltos de recursos que se hallan las partidas, pues pide D. Francisco Solá, titulado jefe de administración, que firma el citado documento, un trimestre de contribucion adelantado, diciendo que el partido arrastra una vida lánguida por el egoismo de las clases poderosas.
Un periódico barcelonés dice con mucha oportunidad que como la hora de la emigracion se ve cercana, es preciso recoger fondos para que aquella sea menos amarga.
—El Consejo de ministros ha conmutado la pena de muerte impuesta por el consejo de guerra á un carabinero de Bilbao.
—Por cuestiones locales, según La Correspondencia, salieron á la calle anteayer en Oviedo 30 hombres, dando voces subversivas contra las autoridades y cometiendo algunos excesos. Se han hecho prisiones y se han dado órdenes terminantes á los gobernadores civil y militar para que procedan por los medios ordinarios y extraordinarios de que dispone el Gobierno, contra los perturbadores del orden público.
—El Casino radical de Granada, según dice un colega de esta capital, se ha fundido en el Circulo constitucional, engrosando las filas de este partido.
—Sobre el ataque á Portugalete por los carlistas, de que tanto se ha hallado estos días, publica el Irurac-bat los siguientes detalles:
«Dió principio la escena el día 8 por la noche, á las siete de ella; los carlistas, posesionados de las alturas vecinas Campanzar, San Roque, Molino de Viento y la carretera de Sestao, hacian un nutrido fuego, aunque poco certero, contra la goleta de guerra Buenaventura, surta en la ría é inmediata á este muelle y á los puntos más descubiertos y vulnerables del recinto.
La fuerza de servicio, reforzada oportunamente, contestaba con serenidad y calma por hacerse difícil la puntería, debido á la oscuridad, y por conseguir el objeto de economizar municiones, según creo. Toda la noche, sin interrupcion, duró el fuego, aumentándose extraordinariamente al amanecer; á esta hora se observó que en Campanzar habian levantado un parapeto, y se dice que en San Roque, á no haberlo impedido el fuego de la torre, tambien intentaban hacerlo. Se supo que entre el Molino de Viento y Sestao se fortificaban, teniendo ocupados al efecto todos los aldeanos del valle.
Con pequeños intervalos continuó el fuego durante este día, noche y el siguiente; la de este, animados con refuerzos que recibieron, y creyendo fácil el acceso de estas débiles trincheras, llegaron hasta su pie. Muchos han debido pagar con sus vidas la temeridad de su valor, hijo de una crasa ignorancia; fueron rechazados de todos los puntos, oyéndose en su precipitada fuga algunos lamentos de los heridos que se llevaban y tambien de los que no pudieron retirar.
A las siete de la mañana del 11 cesó por un momento el fuego; la asociacion de la Cruz Roja no se atrevió á recorrer el campo de la accion y recoger los muertos vistos, temiendo no ser respetados por los que ofendian la plaza; la autoridad civil tampoco se determinó á verificarlo, dando tiempo á que lo hiciese el enemigo.
Esta noche murió un cabo de Segorbe en la torre y hubo varios contusos. Poco despues se reprodujo la pelea, pero con la prudencia, los carlistas, de no descubrirse en sus parapetos siguió el fuego sin descanso hasta las siete y media de la mañana del 13, que presentándose cuatro vapores procedentes de Bilbao, y creyendo sin duda que en ellos venia el comandante general con fuerza del ejército para establecer un blokaus, cuya operacion se ha hecho notoria, se reconcentraron y situaron por la parte de Sestao y falda de la Cruz de Cueto, dirigiendo todos sus disparos que eran en gran profusion á los expresados vapores por espacio de media hora, que convencidos se habian engañado, volvieron á molestar la plaza y goleta de guerra, con desesperado furor y avanzando algunos hasta posesionarse de dos casas que hay en la carretera inmediata á esta iglesia, de las cuales fueron desalojados por algunas granadas que reventaron dentro de ellas; debieron indefectiblemente causarles muchas bajas.
Hasta las seis de la tarde continuaron las hostilidades, á cuya hora los vecinos de esta villa, ávidos de pasear y distraer el pánico que les embargaba, empezaron á circular por la plaza y calles, sin dejar de mirar recelosos á los puntos y posiciones que habia tenido el enemigo.
En resumen, la guarnicion ha tenido pérdidas insignificantes que lamentar, aunque

muy sensibles, pues ha habido un cabo de Segorbe muerto, un oficial y un soldado levemente heridos y siete contusos graves y leves. Las pérdidas del enemigo, del día 11 solamente, vistas por algunas personas en Sestao, ascienden á 20 muertos y 10 heridos, y es de suponer que el día 12 excediera el número.»
—Se ha dispuesto que las procedencias de Marsella, Bayona, San Juan de Luz y Burdeos, sean recibidas en nuestros puertos, aminorándose las prescripciones cuarentenarias, en vista de las noticias favorables á la salud pública, recibidas de aquellos puntos.
—El alcalde de Alcázar de San Juan ha reunido á los mayores contribuyentes y á otros vecinos para convenir los medios de resistencia que habrán de emplearse, en el caso de que la poblacion fuese atacada por los carlistas.
—Dice el Diario de San Sebastian que los carlistas quieren hacer un supremo esfuerzo, y al efecto han hecho un nuevo llamamiento obligando al servicio de las armas á todos los comprendidos en la edad de 18 á 40 años, solteros y casados, sin distincion de ningun género, medida que han empezado á llevar á la práctica en Vergara y otros puntos ocupados por ellos, sacando á la fuerza á todos los mozos del país.
—En el Baztán, y punto denominado «La Alcarrita» han establecido los carlistas una Fábrica real de calzado, donde unos 80 zapateros trabajan sin descanso con destino á la faccion.
—Ayer corrieron rumores de haber caído Cuenca en poder de los carlistas, pero la noticia se desmintió á última hora.
—En Jerez constan ya en las matriculas para la requisita de caballos sobre unos doscientos.

ÚLTIMA HORA.

Nada menos que con pena de muerte ha amenazado Cucala á los peatones y conductores de periódicos.

Entre las fuerzas carlistas del Maestrazgo, sólo hay 1.500 hombres bien armados.

La Numancia ha echado á pique el Fernando el Católico, ahogándose casi toda la tripulacion.

Chambord acepta la bandera tricolor.

Bolsa de Madrid del día 17.

FONDOS PÚBLICOS.	ÚLTIMOS precios.
Renta perpétua del 3 por 100....	16-35
Idem pequeños.....	16-45
Idem á fin de mes.....	00-00
Inscripciones al 3 por 100.....	00-00
Renta perpétua exterior.....	00-00
Materia del Tesoro no preferente.	00-00
Deuda del personal.....	00-00
Sisas del Ayuntamiento de Madrid	00-00
Obligaciones municipales.....	00-00
Idem E. Erlanger y Compañía...	00-00
Billetes hipotecarios.....	00-00
Idem del B. C.....	00-00
Bonos del Tesoro.....	54-25
Billetes id. V. Junio del 72.....	00-00
Idem Diciembre del 72.....	00-00
Idem Marzo del 73.....	00-00
Resguardos de la Caja de Depósitos.	00-00
Carps. p. de billetes del Tesoro..	00-00
CAMBIOS.	
Londres, á 90 días fecha.....	50-50
Paris, á 8 días vista.....	5-26

ESPECTÁCULOS.

ESPAÑOL.—A las ocho y media.—Suegra y abuela.—Días irás.—El barómetro.
ZARZUELA.—A las ocho y media.—Catalina.—El Grumete.—Sensitiva.—El hombre es débil.
CIRCO.—A las ocho y media.—El último figurin.—Canto de ángeles.—Dos truchas en seco.
CIRCO DE MADRID.—A las ocho y media.—Los dos preceptores.—Brahma.